

● 中国政治

刘少奇与中国共产党历史上的第一次理论飞跃*

宋 镜 明

(武汉大学 政治与行政学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 宋镜明(1938-),男,湖南双峰人,武汉大学政治与行政学院政治理论系教授,博士生导师,主要从事党史党建研究。

[摘要] 毛泽东思想的创立及其指导地位的确立,是中国共产党历史上的第一次理论飞跃。理论思维的成熟是党完全成熟的标志,在党的七大上,刘少奇对第一次理论飞跃,对阐述毛泽东思想、确立毛泽东思想在全党的指导地位,起了决定性的关键作用。

[关键词] 刘少奇;第一次飞跃;决定性作用

[中图分类号] D26 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2002)02-0200-04

建党 80 年来,在马克思主义中国化的历程中,有两次历史性的飞跃。第一次发生在新民主主义革命时期,中国共产党人经过反复探索,在总结成功和失败经验的基础上,找到了有中国特色的把革命引向胜利之途的理论。毛泽东是这一理论的主要创立者,故以他的名字来命名,称之为毛泽东思想。

新民主主义理论体系的创立,是创造性地把马克思主义普遍原理同中国具体实践相结合的第一次历史性飞跃,是毛泽东思想成熟的标志,也是中国共产党在理论上成熟的重要标志。

1938 年 10 月,毛泽东在党的六届六中(扩大)全会的政治报告中提出了“使马克思主义在中国具体化”的科学命题。第二年,他又在《(共产党人)发刊词》中明确地提出了“将马克思列宁主义的理论和中国革命的实践相结合”的思想原则。这是以毛泽东为主要代表的中国共产党人在走过艰难曲折的道路之后所达到的认识上的升华,也是党总结长期革命实践和建党实践所得出的基本结论。据此,毛泽东从政治、军事、经济、思想文化、党的建设、哲学等方面写了一系列的论著,对中国革命和中国共产党的实践经验做出了系统的总结和理论的概括。在这种情形下,不仅党的一些理论工作者,而且党的许多领导人都感到,需要对中国共产党的这一科学理论给以恰当的命名和正确的评价。

延安整风期间,党的许多领导人在讲话和文章中,对毛泽东的理论贡献做出了高度的评价。1943 年 7 月,为了纪念党诞生 22 周年,党的领导人纷纷撰文宣传毛泽东的功绩和思想,其中最有影响的文章有两篇。一篇是王稼祥在《解放日报》7 月 8 日发表的《中国共产党与中国民族解放的道路》。该文第一次使用了“毛泽东思想”这个科学概念,指出:“毛泽东思想就是中国的马克思列宁主义,中国的布尔什维主义,中国的共产主义”。他特别强调,毛泽东思想是创造的马克思列宁主义,是马克思列宁主义与中国革命运动实际经验相结合的结果。另一篇是刘少奇写的《彻底清算党内的孟什维主义思想》。文章不仅称颂领袖毛泽东的伟大历史作用,而且提出了“毛泽东同志的思想”和“毛泽东同志的思想体系”两个概念。刘少奇强调指出,一切干部,一切党员“应该用心研究与学习毛泽东同志关于中国革命的及其他方面的学说,应该用毛泽东同志的思想来武装自己,并以毛泽东同志的思想体系去清算党内的孟什维主义(笔者注:泛指机会主义)思想。”^[1](第 300 页)因为,从一定意义上说,“中国共产党的历史,是马列主义在中

国发展的历史,也是中国的马列主义者和各派机会主义者斗争的历史。这种历史,在客观上是以毛泽东同志为中心构成的”^[1](第 300页),也就需要“把毛泽东同志的指导贯彻到一切工作环节和部门中去。”^[1](第 293页)这就从新的高度,把当时对毛泽东及其思想的宣传提高到了一个新的水平。“以毛泽东思想作为党的指导思想这个提法,在文章中已呼之欲出。”^[2](第 15页)这是刘少奇从 1943年 3月参加党中央领导核心之后,为宣传毛泽东的历史功绩和确立毛泽东思想在全党的指导地位而不懈努力的第一步。

延安整风运动是一次普遍的马克思主义教育运动,也是一次破除教条主义的伟大的思想解放运动。它对推动马克思主义普遍原理和中国革命具体实践相结合,确立毛泽东思想在全党的指导地位,具有深远的历史意义。经过总结历史经验阶段(1943. 10—1945. 4),特别是经过 11个月对党的历史问题决议的起草、讨论和反复修改,全党高级干部对毛泽东思想进一步达成共识,正如扩大的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》所指出:“到了今天,全党已经空前一致地认识了毛泽东同志的路线的正确性,空前自觉地团结在毛泽东的旗帜下了。以毛泽东同志为代表的马克思列宁主义的思想更普遍地更深入地掌握干部、党员和人民群众的结果,必将给党和中国革命带来伟大的进步和不可战胜的力量”^[3](第 998—999页),从而为党的七大的召开和确认毛泽东思想为党的指导思想作了重要的准备。1945年 4月 23日至 6月 11日,中国共产党在延安召开了第七次全国代表大会,这是“建党以后民主革命时期我们党最重要的一次代表大会”,“使全党的认识在马克思列宁主义、毛泽东思想的基础上统一起来,达到了全党的空前的团结。”^[4](第 1—2页)党的七大最重要的历史性贡献,就是确立了毛泽东思想在全党的指导地位,把毛泽东思想写在了党的旗帜上。大会通过的党章明确规定:“中国共产党以马克思列宁主义的理论与中国革命的实践之统一的思想——毛泽东思想,作为自己一切工作的指针,反对任何教条主义和经验主义的偏向。”刘少奇对阐述毛泽东思想、确立毛泽东思想在全党的指导地位,起了决定性的作用。

刘少奇虽然不是第一个提出“毛泽东思想”这一概念的,但他对毛泽东思想的成因、内涵、主要内容、特点和意义的阐述却是最全面、最系统、最深刻的,对毛泽东伟大功绩的评价也是最高的。

关于毛泽东的伟大功绩,刘少奇代表党和无产阶级以及人民群众的意愿,站在历史的新高度,郑重指出:毛泽东“是我们党和现代中国革命的组织者和领导者”,“是我国英勇无产阶级的杰出代表,是我们伟大民族的优秀传统的杰出代表”,是全党和全国人民审慎选择的“伟大领袖”^[1](第 319页),“是中国有史以来最伟大的革命家和政治家”^[1](第 336页);他也是“天才的创造的马克思主义者”^[1](第 319页),“中国有史以来最伟大的理论家和科学家”,他“使马克思列宁主义的普遍原理与中国革命具体实践的结合得到了高度发展”^[1](第 323页),创立了“最坚固的中国化的马克思列宁主义理论”^[1](第 315页),“把我国民族的思想水平提高到了从未有的合理的高度,并为灾难深重的中国民族与中国人民指出了达到彻底解放的惟一正确的道路——毛泽东道路。”^[1](第 319页)刘少奇就是这样从理论与实践的结合、时代性与民族性的统一上,充分地阐明了作为毛泽东思想的主要创立者——毛泽东同志的伟大贡献。

那么,对毛泽东思想的成因应当怎样进行科学的分析呢?刘少奇懂得毛泽东思想作为我们时代的理论思维的科学,是中国半殖民地半封建社会历史的产物,更懂得理论来源于实践,伟大的革命实践必然产生伟大的革命理论。所以,他指出,近代中国是半殖民地半封建社会。百余年来,灾难深重的中国人民,为了自己的解放而流血斗争,积累了无数丰富的经验,这些实际斗争及其经验,不可避免地要形成自己的伟大理论,这个理论,就是毛泽东思想。他进一步指出,毛泽东思想是中华民族与中国人民在长期革命斗争中,在同党内各种错误思想特别是“左”倾教条主义思想的斗争中形成和发展起来的。“它是中国的东西,又是完全马克思主义的东西。”^[1](第 334页)

什么是毛泽东思想呢?刘少奇发展了《关于若干历史问题的决议》及此前王稼祥等人的论述,从不同的角度对毛泽东思想作了科学的界定,进一步揭示了毛泽东思想的丰富内涵和本质特征。他坚定地指出,一、“毛泽东思想,就是马克思列宁主义的理论与中国革命的实践之统一的思想,就是中国的共产主义,中国的马克思主义。”二、“毛泽东思想,就是马克思列宁主义在目前时代的殖民地、半殖民地、半封建国家民族民主革命中的继续发展,就是马克思主义民族化的优秀典型。”三、毛泽东思想,就是“我们这个民族的特出的、完整的关于中国人民革命建国的正确理论”,“就是毛泽东同志关于中国历史、社会与中

国革命的理论与政策。”^[1](第 333 页)这样的科学界定,既抓住了毛泽东思想实质性的东西,“确定了毛泽东思想在马克思主义这个大理论系统中的‘正宗’之位”,“把它同狭隘的民族主义理论区别开来”^[2](第 16 页),又“把它同危害中国革命的教条主义区别开来”^[2](第 17 页),反映了马克思主义中国化这一本质特征,体现了毛泽东思想与马克思列宁主义的继承和发展关系。同时,也指出了毛泽东思想理论革命与建国的内在统一性。所有这些,为后来对毛泽东思想更加完整、精确的概括奠定了坚实的基础。

毛泽东思想是一个内容丰富的科学的思想体系。早在 1942 年 7 月 1 日,陈毅在纪念文章《伟大的二十一年》中就论述了以毛泽东为领袖的中国共产党运用马列主义解决中国革命实际问题的新创造,并且指出毛泽东创立了正确的思想体系。翌年,如前所引,刘少奇也提出了“毛泽东同志的思想体系”的概念。1945 年,他在党的七大上作的《关于修改党章的报告》中汲取了党的集体智慧,对毛泽东思想体系的主要内容做出了符合当时实际的概括。他指出:毛泽东思想“表现在毛泽东同志的各种著作以及党的许多文献上。这就是毛泽东同志关于现代世界情况及中国国情的分析,关于新民主主义的理论与政策,关于中国革命战争的理论与政策,关于革命根据地的理论与政策,关于建设新民主主义共和国的理论与政策,关于建设党的理论与政策,关于文化的理论与政策等。”^[1](第 335 页)。

毛泽东思想有什么特点呢?刘少奇在对毛泽东思想体系和主要内容的概括中,突出地强调了三点:一是毛泽东思想“乃是发展着与完善着的中国化的马克思主义”。这就昭示全党,毛泽东思想如同整个马克思主义一样,是发展着的科学体系,它并没有结束真理,而是在实践中不断地开辟认识真理的道路。我们必须以发展的眼光而不是静止的眼光来看待毛泽东思想。只有坚持用发展的观点去看待它,在实践中不断丰富、补充、完善、发展它,它才能保持强大的生命力。二是毛泽东思想的理论与政策,“完全是马克思主义的,又完全是中国的”^[1](第 335 页),这就更加深刻地揭示了毛泽东思想是中国化的马克思主义这一本质特征。马克思主义观察事物的一般理论和方法,是必须普遍遵循的。但它的许多原理和结论,不可能无条件地适用于任何时代和地域,必须随着客观条件的变化而改变或丰富、补充。马克思恩格斯坚决反对人们用教条主义的态度来对待他们的学说。列宁更尖锐地指出:“只有不可救药的书呆子,才会单靠引证马克思关于另一历史的某一论述,来解决当前发生的独特而复杂的问题。”^[5](第 274—275 页)半殖民地半封建的旧中国,其国情根本不同于欧洲,在革命中所遇到的问题更是“独特而复杂”。这个问题的解决,单靠背诵马克思主义书本上的现成结论或照抄照搬国际革命组织的指示和他国的经验,都是无济于事的,甚至会把革命引向歧途。这已由我党成立后曲折发展的历史所证明。马克思主义要在中国这块民族土壤上生根、发芽、开花、结果,就必须解决中国化的问题。然而,要使马克思主义中国化,“要使马克思主义从欧洲形式变为中国形式,就是说,要用马克思主义的立场与方法来解决中国革命中的各种问题,——其中有许多是在世界马克思主义者面前从来没有提出来与解决过的问题”^[1](第 335 页)。只有高度的科学精神与高度的革命精神相结合,才能依据历史进程每个特殊时期和中国具体的经济、政治环境及条件,对马克思主义做独立的光辉的补充,并用中国人民通俗语言的形式表达出来,使之适合于新的历史环境和中国的特殊条件。我们党就是这样,以毛泽东为主创立了中国的马克思主义。这是毛泽东思想的伟大创造,也是它的根本特点。三是毛泽东思想是“创造性”的马克思主义。毛泽东“在理论上敢于进行大胆的创造,抛弃马克思主义理论中某些已过时的、不适合中国具体环境的个别原理和个别结论,而代之以适合于中国历史环境的新原理和新结论,所以他能成功地进行马克思主义中国化这样艰巨的事业。”^[1](第 326—327 页)而毛泽东思想是在坚固的马列主义理论基础上,根据中国这个民族的特点,依靠近代革命以及中国共产党领导人民斗争的极端丰富的经验,经过科学的缜密的分析而建设起来的。它是“应用马列主义的科学方法,概括中国历史、社会及全部革命斗争经验而创造出来,用以解放中国民族与中国人民的理论与政策。”^[1](第 334 页)理论上的创新,是毛泽东思想发展的源泉,也是马克思主义发展的源泉,这是不容忽视的重要特点。

毛泽东思想具有重大的指导意义,刘少奇着重指出“它是我们党的惟一正确的指导思想”^[1](第 334 页)。我们党的历史证明,当着革命是在毛泽东同志和毛泽东思想的指导之下,革命就胜利,就发展;而当着革命脱离了毛泽东同志和毛泽东思想的指导时,革命就失败,就后退。因此,七大党章的总纲上确定以

毛泽东思想作为我党一切工作的指针,规定:努力领会马克思列宁主义、毛泽东思想的基础,是每一个共产党员的义务。“学习毛泽东思想,宣传毛泽东思想……乃是每一个党员的职责。”^[1](第 337页)

诚然,毛泽东思想这个科学概念的提出不是偶然的,而是作为马克思主义在中国运用和发展的毛泽东思想已经存在的必然反映,它是党的集体多年寻求和酝酿的结果。同样,毛泽东思想被确立为我党的指导思想而写在党的旗帜上,也不是偶然的,它是党和人民在多次失败和胜利的比较之后,在长期革命实践的检验之后,特别是经过延安整风和对党的历史问题的研究之后所做出的必然的历史抉择。而在确立毛泽东思想的指导地位的过程中,刘少奇起了决定性的作用。他对毛泽东思想的阐述达到了那个时期全党对毛泽东思想认识的最高水平,是同时期中国共产党人中最有权威的论述。

毛泽东思想的创立和指导地位的确立,就是中国共产党历史上的第一次理论飞跃。理论思维的成熟是中国共产党思想上政治上组织上完全成熟的标志。刘少奇是我们党的第一代领导集体的核心成员,对党的第一次理论飞跃有着独特的贡献。此后,他继续对新中国建设社会主义道路、执政党的领导和自身建设所做出的富有成果的探索及其提出的许多真知灼见,丰富和发展了毛泽东思想,为党的理论大厦构建了初步的新框架,并同党中央第一代领导集体一道,共同吹响了党史上的第二次理论飞跃的前奏曲。

参 考 文 献]

- [1] 刘少奇.刘少奇选集:上卷 [M].北京:人民出版社, 1981.
- [2] 石仲泉.刘少奇与毛泽东思想指导地位的确立之缘 [J].中共党史研究, 1998, (6).
- [3] 毛泽东.毛泽东选集: 第 3卷 [M].北京: 人民出版社, 1991.
- [4] 邓小平.邓小平文选: 第 3卷 [M].北京: 人民出版社, 1993.
- [5] [俄]列 宁.列宁选集: 第 1卷 [M].北京: 人民出版社, 1995.

(责任编辑 叶娟丽)

LIU Shao-qi and First Theoretical Leap in CPC History

SONG Jing-ming

(School of Politics & Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography SONG Jing-ming(1938-), male, Professor, Doctoral supervisor, School of Politics & Administration, Wuhan University, majoring in the history and construction of The CPC.

Abstract It was the first theoretical leap in the history of CPC that the creation of MAO Ze-dong thought and the foundation of its directive function. The well-considered theoretical thinking indicatedful maturity of the Party. LIU played a decisive and key role upon the first theoretical leap and the elaboration of MAO together with the foundation of its directive standing over the whole Party at the seventh representative assembly of the CPC. Such unique contribution will be put into annals and remembered forever.

Key words LIU Shao-qi; first leap; decisive function